

农村沼气安全管理面临的问题及建议

河北唐山市新能源技术服务中心 杜沂骏

摘要:随着社会经济的发展,科学技术的进步,人们的生活以及生产工作越来越离不开对于能源的需求,尤其是在现阶段加强新农村地区建设的背景下,只有全面优化沼气的应用环境 and 应用条件,深刻认识到沼气安全管理的重要性,确保沼气工程可以发挥出实质作用。本文针对农村沼气安全管理面临的问题进行分析,并提出以下几个方面的发展建议。

关键词:农村;沼气;安全管理

新农村建设的进程中,沼气工程可以方便农村地区的集中供气,有利于生态环境的保护,降低对于能源的消耗。并且沼气工程是一项节约、清洁的新能源,对环境的污染较小,在农村地区材料易得,设备原理简单,其生活、粪便、垃圾、生活污水都可以作为沼气发酵的原材料,能够改善农村地区的环境与卫生状况,在农村地区具有广阔的发展前景。但是沼气属于微毒类,如果高浓度气体扩散会引发窒息或者中毒,甚至遇见明火就会引发爆炸,发生安全事故,所以加强农村地区的沼气安全管理具有重要的意义。

一、加强农村沼气安全管理和建设的发展意义

(一) 改变农村能源结构,降低生活成本费用

在我国传统的能源格局中,主要以木柴和煤气为主。单一的能量格局对新农村的发展产生了很大的冲击。农村能源环境的改善,农村能源系统的现代化建设,必须加速农村能源利用和发展。首先,沼气的利用改变了传统农业能源格局,使其在利用的过程中,达到了最优的能量配置,从而提高了农民的居住条件;其次,利用沼气可以有效地减少农民的生活成本,沼气可以用于家庭做饭、生活照明,为农业生产和生活带来安全,还可以将沼气转化为肥料,从而减少农户的生产和生活费用。

(二) 加快新型农村建设,推进生态农业发展

新农村建设的持续深入,需要改变“粗放式”发展模式,以现代方式融入到农业发展之中,使新农村的建设得到切实的改善。新农村建设需要更好的生态条件,而沼气的使用可以实现对农村的资源利用,是一种绿色、节能的发展方式,而生态农业的发展与建设,必须在清洁、生态、环保发展的基础上,切实建立起一种新型的现代农业。通过实施沼气项目,加强对于沼气的安全管理,可以达到对农业的再利用,减少肥料的消耗,提高沼气工程的安全系数,从而可以有效地维护现代化的乡村生态系统。所以,在新时期大力发展新农村,必

须大力发展新的生态农业,强化沼气工程的安全管理,能切实维护农村地区的生态安全。

二、在农村建设中沼气的发展与利用问题

农村的沼气项目是构建新型农村的重要组成部分,是构建新型的农业发展方式的重要保证。然而,由于目前我国农村地区的发展和利用环境的缺乏,加之存在着一定的安全隐患,这些问题都会对我国发展和推广沼气产生一定的不利作用。

(一) 能源观念不清,项目建设滞后

新农村建设既是一种新的发展方式,也是一种新型的农村发展理念。在我国建设沼气项目中,由于缺少较好的环境和人们思想意识落后,使其在我国的使用和发展中受到一定的制约。一是我国的沼气项目投资较少,尤其是在基础项目中,没有完善的安全、防火等配套设施,导致其利用效率降低;二是由于农户对使用沼气没有正确的理解,观念落后,制约了其推广和发展;三是目前我国发展的沼气产业,由于缺少基础建设,尤其是在服务和经营等领域,还没有形成相应的服务和经营机制,使得我国的沼气利用效率低下。

(二) 存在安全隐患,有待强化管理

确保其运营的安全性,是实现农村沼气推广的前提。目前我国农村地区使用的沼气存在着严重的安全隐患和缺乏有效的安全管理,这对我国的沼气利用的安全性构成了严重的冲击。在新农村中,大量兴建了农村沼气项目,但是在项目的施工和使用过程中,由于安全管理体系缺乏,导致了沼气系统的安全监控滞后,从而制约了其推广和发展。另外,由于农村地区的沼气项目存在着安全管理人员短缺、监督体系落实不到位、安全管理效率低下等问题,因此,必须加强对农村天然气项目的安全管理工作。

(三) 沼气投资较少,管理水平较低

从我国目前的发展现状来看,农村地区沼气应用还存在着一定程度的缺乏和资金的缺乏,这对我国的能

源发展产生了一定的影响。目前,我国的沼气投资项目存在资金不足、项目监管力度不足、项目投资管理落后等问题;同时,在目前我国农村地区,使用的主要问题是对其进行后期的维修和管理。尤其是由于沼气设施老化、零件损坏、监管措施不到位等原因,使得其在使用中存在一定的安全风险。所以,农村地区的沼气发展和利用,必须持续进行养护和安全管理,这是我国发展沼气的必然要求,也是维护农村地区生态稳定的前提条件。

三、针对农村沼气安全管理问题的解决策略分析

新的历史阶段,利用和发展农村沼气不仅为新农村的发展打下了坚实的基础,更是促进了现代生态农业的发展。通过实际调研,指出当前我国农村地区的发展存在着许多问题,要想提高我国的沼气利用效率,必须加强安全监管、落实维护管理、完善基础设施建设,全面推进农村沼气利用发展。

(一) 加快发展步伐,完善利用条件

随着我国新农村建设的不断推进,我国的农村天然气项目在加强其利用和开发方面具有重大意义。要改变传统的思想,在节能、环保和清洁思想的指导下,大力推广“沼气”项目,同时要在新农村建设中加速建设沼气项目,从基本设施建设、安全设备建设等几个角度保证其在实际中的推广和发展。大力发展大型沼气,将秸秆、垃圾、人畜排泄物等纳入到沼气池,实行统一的家庭供气,使农业生产的有机肥返田使用,促进农村资源整合利用,加快沼气工程建设进程。加大技术人员的技能训练,指导和协助农户在生产经营中遇到的各类问题,为农村沼气项目的发展提供技术支持。当前,我国的农村沼气发展仍有很多问题。要使我国的沼气项目得到切实提高,必须加强技术支持,以保证沼气项目的成功实施。目前在农村地区,沼气利用的比重较低;部分沼气的来源低,运行不稳定,易损坏;部分地区也存在着对沼气使用者管理不到位等问题。要想真正发挥沼气的作,并提高其推进效率,就需要持续加强其利用水平和作用,改进现有的农村沼气池,改进其经营管理;要切实抓好沼肥的使用、维修、经营和管理,大力推进农业新技术的普及,提高利用效率。

采取了一些改进的措施,加强对沼气设施的管理和服务。通过对农村地区的实际调研,可以看出,目前的技术支持还很薄弱。因此,要强化对沼气塘的使用和经营,更新和改进现有沼气塘的经营管理,要切实抓好沼肥的使用、维修、经营和管理,要加大对农业技术人

员的培训和管理,加大对农业沼气项目的技术支持和服务。在加强利用和开发的同时,加大应用开发的力度,加强应用开发的指导和工作思路的创新,加强对农村沼气项目的开发和利用,要加强监督,加强维护,完善基础设施,改善农村沼气项目的使用条件,加强实施和支撑系统的实施和推广,要进一步强化农业技术培训,完善农业技术指导和技术支持系统。

(二) 强化安全管理,健全监督体系

在新农村建设中,沼气利用的需求量与日俱增,为加强其利用和发展提供了可靠的保证。沼气作为一种高风险的行业,其使用的安全性也越来越高。通过对我国农村地区的实际调研,可以看出,我国目前使用的沼气存在着一些安全问题。其主要表现为:一是一些家庭用户对用电用气安全意识不够,出现了火灾等突发事件;二是由于对沼气中的液体如沼液等缺少有效的治理,导致了污水散发出恶臭,污染了生态环境;三是垃圾填埋场等生物发酵过程中的污泥没有得到很好的治理,对环境造成了严重影响。为此,必须大力推进农村地区的沼气利用工作。在目前的情况下,要从根本上消除农村沼气使用中存在的问题。为此,一是要加强农民对安全的认识,在日常的生产和生活中要加强对其安全管理,防止其出现问题;二是要完善安全监管体系,使其在使用过程中能更好地建设,使其更好地利用和开发;三是要加强基础设施的建设,加强配套设施的建设,确保沼气利用的稳定;四是加强企业的装备管理,加大对农户安全教育的普及和教育,进一步加强农村地区的沼气基础设施,做好建设平安保障体系。

我国农村地区的沼气利用安全保障机制得到进一步的健全,从多个方面保证了我国新农村的发展,同时还需要不断地完善管理制度,建立健全监督管理制度,严格按制度建设,按程序进行操作。尤其是在使用沼气的过程中,必须要有一个健全的安全防范机制,以保证其使用的安全性。最后还要通过政府补助,加强对沼气池的经营,对沼气塘的补助,对粪便、垃圾的补助,对沼液、沼渣的补助,对沼气管理进行奖励等。加强农村沼气安全管理和建设是农村沼气建设发展的基础,因此做好农村沼气安全管理是农村沼气建设发展的重要环节。

(三) 组织精细领导,落实安全责任

各级政府和有关部门要进一步加强农村沼气设施的统一管理、协调、指导,认真贯彻执行国家有关农村沼气和节能减排等方面的法律法规和政策要求,明确职责分工,层层落实安全责任,把安全工作放在突出位

置。建立健全政府监管机制和社会化服务机制。还要强化安全教育培训,组织沼气建设、使用、服务单位认真学习有关沼气知识,增强防范意识和安全责任观念,提高防范能力,落实安全措施,提高应对突发事件的能力。加强管理制度建设和隐患排查治理。明确沼气安全操作规程、事故应急预案等规章制度。

加强农村沼气使用管理工作。建设单位要严格按照安全技术规范和有关标准,加强沼气设施的维修保养、检测、运行管理等,保证其良好的安全性能。切实加强沼气用户安全教育培训,增强安全意识,普及沼气使用、维护知识能力。定期组织工作人员对沼气用户进行全面检查和维修,对不具备安全条件的要坚决予以拆除和搬迁。沼气用户应加强自我保护意识与防范能力,对自身及周边情况有一定了解,发现异常情况时应及时向建设单位报告。

(四) 安排运行维护,提供技术支撑

随着新农村的发展,我国对沼气项目的需求量也越来越大。在农村能源生态化、清洁化、绿色能源格局下,要加强对农村能源的投资,以保证其利用和发展的需要。首先,结合我国的实际情况和发展需要,对新的农业投资进行了合理的调整,从财政上保证了其利用和发展。通过出台相关的政策,加大民间资本的投资,形成以国家和民间资金为主体的新型发展方式。其次,要强化对沼气项目的后期维修和管理,确保沼气项目的技术、装备和配件,及时、高效地进行维修,确保项目的运行;建立完善的后续管理系统,实施后期的维修管理,从专业化、制度化的管理角度,促进农村沼气的利用和发展。在实施项目的过程中,要注意根据本地的实际和需要,保证项目的科学性和合理性。再次,要加强对燃气设施的监管。在沼气设施建设和运行过程中,要重视对技术人才的高效服务,为沼气的推广提供支持。

在我国的沼气项目投资中,必须对其进行合理的配置,必须要把沼气库的运行和安全作为首要任务,加强对安全的监管,以保证沼气项目的安全运营。在沼气设施和配件的维修方面,要有专门的技术人才进行操作,安排专业人员展开维护,引进技术人才提供技术支撑。沼气是一种新型的可持续发展的能源。通过对我国的实际调研,发现我国的生物能源利用环境优越,低成本高效,有利于农村生态环境的改善。所以,在新时期新阶段,我国的政府和有关主管部门必须从利用沼气的实际情况着手实施投资和运行维护。

四、结束语

加强农村沼气安全管理和建设具有重要的意义,能

改变农村能源结构,降低生活成本费用,加快新型农村建设,推进生态农业发展。不过目前在农村建设中沼气发展与利用还存有部分问题,比如能源观念不清、项目建设滞后、存在安全隐患、有待强化管理、沼气投资较少、管理水平较低等,因此要加快发展步伐,完善利用条件,强化安全管理,健全监督体系,落实安全责任,安排运行维护,提供技术支撑,全面推动农村地区新能源的建设与发展。

参考文献:

- [1] 任荣. 强化农村沼气能源设施安全管理措施[J]. 农家参谋, 2021(24): 185-186.
- [2] 董衡. 新农村沼气应用与发展策略分析[J]. 甘肃农业, 2021(05): 75-77.
- [3] 刘宏达. 新农村沼气应用及发展对策的研究[J]. 农业开发与装备, 2020(06): 75-76.
- [4] 马新春. 新形势下农村沼气工程建后管护存在的问题及对策[J]. 现代农业科技, 2020(09): 181+183.